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HISTÓRIA A
12.º ANO

Tema 1:  Crises, Embates Ideológicos e Mutações Culturais na 
Primeira Metade do Século XX

Subtema 1: As transformações das primeiras décadas do século XX
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A Primeira Guerra Mundial (1914-1918) diferenciou-se dos anteriores conflitos.
Após o final deste conflito, surge uma nova geografia política e uma nova ordem
internacional.

• Compreender as mudanças geopolíticas resultantes da rutura que
constituiu a Primeira Guerra Mundial.

• Reconhecer a existência de uma paz precária.
• Compreender os antecedentes da Revolução de Fevereiro de 1917 na Rússia.
• Analisar a construção do modelo ideológico socialista partindo dos

antagonismos sociais e políticos que levaram à revolução de outubro de 1917.
• Relacionar a mudança que se operou na mentalidade da sociedade burguesa

de início do século XX com a I Guerra Mundial, com a evolução técnica e com o
corte com os cânones clássicos da arte europeia.
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GTA 1: Quais as mudanças resultantes da rutura que constitui a Primeira Guerra 
Mundial?

GTA 2: Como se caracterizou a construção do modelo socialista na Rússia?

GTA 3: Quais as mudanças que se verificaram na sociedade e na cultura? (1.ª parte)

GTA 4: Quais as mudanças que se verificaram na sociedade e na cultura? (2.ª parte)



História A 12.º ano

Objetivos: 
• Compreender a Conferência de Paz.
• Compreender os efeitos dos Tratados de Paz.
• Compreender a existência de uma nova geografia política e uma nova ordem 

internacional.
• Compreender a existência de uma “paz precária”?

Modalidade de trabalho: individual e/ou em grupo.
Recursos e materiais: caderno diário, manual escolar e equipamento de acesso à 
internet.

GTA 1: Quais as mudanças resultantes da rutura que constitui a I Guerra Mundial?
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TAREFA 1

Consulta, no teu manual, a informação sobre a Primeira Guerra Mundial,
nomeadamente no que diz respeito a: alianças; países beligerantes; duração;
extensão geográfica.

Em seguida, regista, no teu caderno diário, as conclusões a que chegaste.

Confronta as tuas conclusões com as dos teus colegas.

TAREFA 2

Lê, no teu manual, a informação sobre os Catorze Pontos, do Presidente Wilson dos
Estados Unidos da América.

Responde à seguinte questão:

➢ Explica a importância do documento Catorze Pontos, do Presidente Wilson dos
Estados Unidos da América.

TAREFA 3

Consulta, no teu manual, a informação sobre a Conferência de Paz e lê o documento
existente sobre o Tratado de Versalhes.

Responde às seguintes questões:
➢ Completa o texto seguinte, selecionando a opção adequada para cada espaço.

Tema 1: Crises, Embates Ideológicos e Mutações Culturais na 
Primeira Metade do Século XX

Subtema 1: As transformações das primeiras décadas do século XX
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No mês de janeiro de ___a)____, teve início, em Paris, a Conferência de Paz.
Nesta conferência participaram as delegações dos países ___b)____. Foram
elaborados tratados de paz, entre junho de 1919 e agosto de ___c)____ . O
Tratado de ___d)____ foi assinado, no dia 28 de junho de 1919, com a
Alemanha.

➢ Identifica os tratados de paz assinados com a Áustria, a Bulgária, a Hungria
e o Império Otomano.

➢ Desenvolve o tema:
A nova geografia política a seguir à Primeira Guerra Mundial. 

Na tua resposta, é importante que articules os seguintes tópicos de
orientação:

▪ A Conferência de Paz;
▪ As consequências dos Tratados de Paz.

Integra na tua resposta, pelo menos, uma informação relevante que conste do
documento sobre o Tratado de Versalhes existente no teu manual.
Confronta a tua resposta com as dos teus colegas.

TAREFA 4
Lê o documento 1 sobre o Pacto da Sociedade das Nações (1919):

As Altas Partes Contratantes

Considerando que, para o desenvolvimento da cooperação entre as nações e
para a garantia da paz e da segurança internacionais, importa aceitar certas
obrigações de não recorrer à guerra, manter abertamente relações
internacionais fundadas sobre a justiça e a honra, observar rigorosamente as
prescrições do direito internacional, reconhecidas doravante como norma
efetiva de procedimento dos governos, fazer reinar a justiça e respeitar
escrupulosamente todas as obrigações dos tratados nas relações mútuas dos
povos organizados, adotam o presente Pacto, que institui a Sociedade das
Nações. (…)

Artigo 2.º
A ação da Sociedade, tal como se define no presente Pacto, é exercida por
uma Assembleia e por um Conselho, assistidos de um secretário permanente.
(…)

a) b) c) d)

1. 1919
2. 1920
3. 1921

1. neutros
2. vencedores
3. derrotados

1. 1922
2. 1921
3. 1920

1. Paris
2. Marselha
3. Versalhes
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Artigo 8.º
1. Os membros da Sociedade reconhecem que a manutenção da paz exige a
redução dos armamentos nacionais ao mínimo compatível com a segurança
nacional e com a execução das obrigações internacionais impostas por uma
ação comum. (…)

Artigo 10.º
Os membros da Sociedade comprometem-se a respeitar e manter contra toda
agressão externa a integridade territorial e a independência política atual de
todos os membros da Sociedade. Em casos de agressão, de ameaça ou de
perigo de agressão, o Conselho recomendará os meios de se assegurar
cumprimento dessa obrigação. (…)

Pacto da Sociedade das Nações, 1919 https://honoriscausa.weebly.com/uploads/1/7/4/2/17427811/55_-
_pacto_da_sociedade_das_nacoes.pdf (consultado em janeiro de 2025) [adaptado]

Responde às seguintes questões:
➢Refere dois objetivos da Sociedade das Nações, fundamentando com, pelo
menos, um excerto relevante do documento 1.
➢Apresenta duas razões para a fragilidade da paz no período após a Primeira
Guerra Mundial.

TAREFA 5

Lê o documento 2 sobre as consequências da Primeira Guerra Mundial.

As consequências económicas e sociais da Primeira Guerra Mundial a médio
prazo podem sintetizar-se também em (…): destruição de recursos; (…) dívidas
e reparações de guerra; evolução no sentido da hegemonia americana no
contexto da economia mundial.
(…) A destruição de recursos provocada pela guerra afetou, naturalmente,
sobretudo os recursos humanos e os recursos produzidos, sendo praticamente
irrelevante em relação aos recursos naturais.
No que respeita aos recursos humanos, dois aspetos devem ser sublinhados.
Em primeiro lugar, a Primeira Guerra Mundial foi, em termos relativos, isto é,
levando em conta a duração do conflito e a população inicial dos países
beligerantes, a guerra mais mortífera já travada pela humanidade. Em segundo
lugar, a morte e a invalidez permanente resultante da Primeira Guerra Mundial
afetaram esmagadoramente pessoas adultas do sexo masculino (…).
No que respeita aos recursos produzidos, há que considerar (…) a destruição
propriamente dita de recursos de todos os tipos (…).
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(…) os Estados Unidos participaram na guerra sem terem sofrido destruições
comparáveis às dos outros beligerantes e tendo beneficiado de uma procura
acrescida por parte dos seus aliados (…). Em segundo lugar, os Estados Unidos
da América inverteram a sua posição tradicional de devedor face aos países
europeus em geral e à Grã-Bretanha em particular, passando a ser credores
das grandes potências europeias.
Nunes, Ana Bela & Valério, Nuno (2004). História da Economia Mundial Contemporânea. Lisboa: Editorial 

Presença, pp. 117-119. [adaptado]

Em grupo, reflete com os teus colegas sobre as questões, abordadas no
documento 2, relativas às consequências da guerra (Europa e Estados Unidos
da América).
Regista no caderno diário as conclusões a que chegaram, fundamentando-as
com excertos relevantes do documento 1.
Em seguida, cada grupo, através do porta-voz que foi escolhido, partilha as
conclusões a que chegou.

TAREFA 1
Tópicos de resposta:
• O conflito caracterizou-se pela sua duração (1914-1918), a sua extensão

geográfica (Europa e África, entrada de países para os aliados como os EUA
e o Brasil, entre outros, combates no Mar Mediterrâneo e nos Oceanos
Atlântico e Pacífico) e os meios humanos (combatentes) e o armamento
mobilizados.

• As Alianças existentes antes da guerra: Tríplice Aliança e Tríplice Entente.
• No conflito confrontaram-se as Potências Centrais (Alemanha, Áustria-

Hungria, Turquia e Bulgária) e os Aliados (França, Rússia e Inglaterra; campo
militar a que se juntaram outros países como a Itália, Portugal, EUA, etc.)

• Após a capitulação da Alemanha terminou a Primeira Guerra Mundial (11 de
novembro de 1918), tendo sido assinado o armistício.
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TAREFA 2
O Presidente Wilson dos Estados Unidos da América apresentou ao
Congresso e depois na Conferência de Paz um conjunto de propostas para a
paz no mundo: Catorze Pontos, do Presidente Wilson. Entre essas propostas
referem-se as seguintes:
• Defesa do direito enquanto base das relações internacionais. (ponto 1)
• Liberdade de navegação nos mares. (ponto 2)
• Supressão de barreiras económicas e igualdade de condições no acesso

ao comércio internacional. (ponto 3)
• Redução do armamento. (ponto 4)
• Concertação das revindicações coloniais. (ponto 5)
• Evacuação do território russo e concessão à Rússia de liberdade para

decidir o seu “desenvolvimento político e a sua organização nacional”.
(ponto 6)

• Libertação de todo o território francês e devolução da Alsácia-Lorena.
(ponto 8)

• Retificação das fronteiras italianas com base no princípio das
nacionalidades. (ponto 9)

• Garantia da independência dos povos do Império Austro-Húngaro. (ponto
10)

• Formação de um Estado Polaco. (ponto 13)
• Organização geral das nações que assegure “as garantias mútuas de

independência política e integridade territorial (…) aos (…) estados. (ponto
14)

TAREFA 3
➢ No mês de janeiro de 1919, teve início, em Paris, a Conferência de Paz.

Nesta conferência participaram as delegações dos países vencedores.
Foram elaborados tratados de paz, entre junho de 1919 e agosto de 1920. O
Tratado de Versalhes foi assinado, no dia 28 de junho de 1919, com a
Alemanha.

➢ Os tratados foram os seguintes:
• Tratado de Saint Germain-en-Laye com a Áustria.
• Tratado de Neuilly com a Bulgária.
• Tratado de Trianon com a Hungria.
• Tratado de Sèvres com o Império Otomano.
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➢ Tópicos de resposta relativos ao tema:

✓ A Conferência de Paz
• A conferência reuniu os países vencedores.
• Posições divergentes, nomeadamente em relação à Alemanha.
• Assinatura de Tratados de Paz com a Alemanha, a Áustria, a Hungria, a

Bulgária e o Imperio Otomano.
• Nova geografia política (vê o mapa sobre a Europa e o Médio Oriente

existente no manual) e uma nova ordem internacional.
• Desmembramento dos Impérios, surgimento de novos países e aumento do

número de regimes republicanos.
• Extensão de fronteiras por parte de alguns países, de que são exemplo: a

Itália, a Dinamarca, a França e a Grécia.

✓ As consequências dos Tratados de Paz
• O Tratado de Versalhes foi assinado com a Alemanha que foi considerada a

responsável pela guerra. Por este tratado, a Alemanha perdeu as colónias
(artigo 119.º), bem como foi obrigada a devolver a Alsácia-Lorena à França
(Artigo 51.º). Foi estabelecido o fim do serviço militar obrigatório (Artigo
173.º), reduzido o número de efetivos militares (Artigo 160.º) e o seu
armamento (proibições, por exemplo, nos Artigos 168.º e 171.º). Perdeu as
minas do Sarre que foram cedidas à França (Artigo 45.º). A cidade de Danzig
foi constituída como uma cidade livre e colocada sob proteção da
Sociedade das Nações (Artigo 102.º). A Alemanha teve de pagar reparações
de guerra (Artigo 233.º).

• A Alemanha considerou este Tratado de Paz como uma humilhação. Não
lhe foi permitido sequer pertencer à Sociedade das Nações.

• As perdas territoriais impostas pelos tratados de paz não foram bem aceites
pelos países derrotados.

• Nem todos os países vencedores aceitaram bem os tratados, como foi o
caso da Itália devido à não concessão de territórios anteriormente
prometidos (Dalmácia e Fiúme).

• O Congresso dos Estados Unidos da América não ratificou o Tratado de
Versalhes e os EUA não entraram para a Sociedade das Nações.

• Em suma, a paz era frágil/precária.
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TAREFA 4

➢ Tópicos de resposta:
• A Sociedade das Nações (SDN) foi constituída no mês de junho de 1919,

com sede em Genebra.
• Proposta de constituição que constava do documento Catorze Pontos, do

Presidente Wilson dos Estados Unidos da América.
• A SDN tinha como principais objetivos: manter a paz no mundo [Artigo 8.º -

“Os membros da Sociedade reconhecem que a manutenção da paz”];
promover a cooperação [“desenvolvimento da cooperação entre as
nações”] e ainda a resolução, pela via diplomática, de conflitos entre os
países [“observar rigorosamente as prescrições do direito internacional”].

➢ Tópicos de resposta:
▪ Rejeição dos Tratados de Paz pelos países a que foram aplicados.
▪ Os efeitos do Tratado de Versalhes na Alemanha.
▪ Insatisfação de países vencedores, como o caso da Itália.
▪ Os Estados Unidos da América não entram na SDN.

TAREFA 5
➢ Tópicos de resposta sobre o declínio da Europa
• Efeitos da guerra na Europa.
• Demografia – mortes e invalidez [No que respeita aos recursos humanos,

dois aspetos devem ser sublinhados. Em primeiro lugar, a Primeira Guerra
Mundial foi (…) a guerra mais mortífera já travada pela humanidade. Em
segundo lugar, a morte e a invalidez permanente resultante da Primeira
Guerra Mundial afetaram esmagadoramente pessoas adultas do sexo
masculino].

• Destruição de fábricas, campos, transportes [No que respeita aos recursos
produzidos, há que considerar (…) a destruição propriamente dita de
recursos de todos os tipos].

• Problemas financeiros - desvalorização da moeda, inflação, dívidas.

➢ Tópicos de resposta sobre a ascensão dos Estados Unidos da América
➢ Não foram palco de guerra. [Os Estados Unidos participaram na guerra sem

terem sofrido destruições comparáveis às dos outros beligerantes]
• Exportações durante e após a guerra. [Beneficiado de uma procura

acrescida por parte dos seus aliados]
• Credores da Europa. [Em segundo lugar, os Estados Unidos da América

inverteram a sua posição tradicional de devedor face aos países europeus
em geral e à Grã-Bretanha em particular, passando a ser credores das
grandes potências europeias].
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És capaz de…

• reconhecer a rutura que constitui a Primeira Guerra Mundial?
• reconhecer a nova geografia política mundial no após-guerra?
• reconhecer os objetivos da Sociedade das Nações?
•  compreender a precaridade da paz?

Conseguiste realizar as etapas propostas neste guião? Ainda tens dúvidas?

Sugestões:
Estuda com um(a) colega.
Analisa as propostas de resolução e, se necessário, repete as tarefas.

Videoaulas

Um novo equilíbrio global - pós Primeira Guerra

A Difícil Recuperação Económica da Europa e a
Hegemonia dos EUA

Outros recursos RTP Ensina

O Tratado de Versalhes e outras consequências da I Guerra Mundial

O fim da Grande Guerra e o início de uma crise

https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/um-novo-equilibrio-global-pos-primeira-guerra
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/dificil-recuperacao-economica-da-europa-e-hegemonia-dos-eua
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/dificil-recuperacao-economica-da-europa-e-hegemonia-dos-eua
https://ensina.rtp.pt/explicador/o-tratado-de-versalhes-e-outras-consequencias-da-i-guerra-mundial/
https://ensina.rtp.pt/explicador/o-fim-da-grande-guerra-e-o-inicio-de-uma-crise-h87-sem-autor/

	Diapositivo 1
	Diapositivo 2
	Diapositivo 3
	Diapositivo 4
	Diapositivo 5
	Diapositivo 6
	Diapositivo 7
	Diapositivo 8
	Diapositivo 9
	Diapositivo 10

